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ACTA NÚMERO 69/XI/2ª 
13.Outubro.2010 – 11h00 

 
Aos 13 dias do mês de Outubro de 2010, pelas 11h00, reuniu na sala 11 do Palácio de São Bento, 
em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação da acta 

   
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Iniciativa europeia COM (2010) 480 ‐ RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU 

E AO CONSELHO  ‐ Relatório  sobre o Desenvolvimento, a Validação e a Aceitação  Legal de 
Métodos Alternativos aos Ensaios em Animais no Domínio dos Produtos Cosméticos (2008)  

 
• Apresentação e votação do Relatório 
• Deputado Relator: Michael Seufert ‐ CDS/PP 
 

5. Iniciativa europeia COM(2010)477 – e   SEC(2010)1047  ‐ COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO 
PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO 
COMITÉ DAS REGIÕES: "Juventude em Movimento" ‐ Uma iniciativa para explorar o potencial 
dos jovens e garantir um crescimento inteligente, sustentável e inclusivo na União Europeia 

 
• Apresentação e votação do Relatório 
• Deputado Relator: Bravo Nico – PS 
 

6. Projecto  de Resolução  nº  185/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sobre  a  criação  e  divulgação  de  um  pólo  de 
voluntariado nas escolas. 

 
• Apreciação da informação sobre a discussão em Comissão 

 
7. Outros Assuntos 

 
8. Data da próxima reunião  

 
Dia 20.Outubro.2010 – 10h00 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD e 
CDS‐PP, tendo‐se registado a ausência do BE, PCP e PEV. 
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2. Aprovação da acta 
   

A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD e 
CDS‐PP, tendo‐se registado a ausência do BE, PCP e PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 
 

3.1.  O Senhor Presidente  referiu‐se ao  convite endereçado à Assembleia da República para 
participar no Seminário Parlamentar de Alto Nível, subordinado ao tema “Enhancing the 
growth potential”, que decorrerá em Paris, no dia 2 de Novembro. O despacho do Senhor 
Presidente da Assembleia da República aponta para a participação de um deputado da 
área  do  Governo  e  outro  da  área  da  oposição,  indicados  pela  Comissão  de  Assuntos 
Económicos, Inovação e Energia e pela Comissão de Educação e Ciência. 

 
O  PSD  designou  o  Senhor  Deputado  Amadeu  Albergaria,  cabendo  ao  PS  indicar  um 
Deputado membro da Comissão de Assuntos Económicos, Inovação e Energia. 

 
3.2 Transmitiu  ainda  a  disponibilidade manifestada  pela  Senhora  Presidente  do  Conselho 

Nacional  de  Educação  para  apresentar,  na  Comissão,  o  relatório  “Estado  da  Educação 
2010: Percursos Escolares”. Tendo esta proposta sido consensualmente aceite, a audição 
foi agendada para o dia 21 de Outubro de 2010, após a Sessão Plenária. 

 
3.3. Tendo baixado à Comissão, para apreciação na especialidade, as propostas de alteração 

apresentadas pelo BE e pelo PCP ao Decreto‐lei nº 75/2010, na sequência das apreciações 
parlamentares daquele diploma, foi decidido solicitar pareceres às entidades do sector e 
proceder  à  abertura  de  um  fórum  de  debate,  por  um  período  de  15  dias.  Foi  ainda 
equacionada  a  realização  de  uma  audição  pública,  não  se  tendo  registada  quaisquer 
intervenções sobre esta matéria.  

 
3.4. Baixou  à  Comissão  a  iniciativa  europeia  COM(2010)  511  –  Relatório  da  Comissão  ao 

Conselho e ao Parlamento Europeu: Sexto relatório relativo às estatísticas sobre o número 
de  animais  utilizados  para  fins  experimentais  e  outros  fins  científicos  nos  Estados‐
Membros da União Europeia), que  tem  relacionada a  SEC(2010) 1107. A apreciação do 
relatório  foi  agendada para o dia  2 de Novembro,  tendo  sido  indicado  como  relator o 
Senhor Deputado José Ferreira Gomes (PSD). 

   
Foi ainda distribuída à Comissão de Educação a  Iniciativa COM(2010)546  ‐ Comunicação 
da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu 
e ao Comité das Regiões:  Iniciativa emblemática no quadro da estratégia «Europa 2020: 
União da  Inovação», que  tem associado a SEC(2010)1161. A apreciação do  relatório  foi 
agendada para o dia 9 de Novembro, cabendo ao PS a indicação do relator. 

 
3.5. Lembrou ainda que foi distribuído o relatório da audiência realizada no dia 07 de Outubro 

de  2010,  à  Senhora  Maria  Olinda  Reis  Pereira,  que  questiona  a  impossibilidade  dos 
docentes das IPSS se inscreverem na Caixa Geral de Aposentações, não se tendo registado 
intervenções sobre o mesmo. 
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3.6. Referiu ainda que foi já distribuída a proposta de calendário da Comissão de Orçamento e 
Finanças,  para  a  apreciação  da  Proposta  de  Lei  do  Orçamento  do  Estado,  tendo  as 
audições dos ministros da área da 8ª Comissão sido agendadas para as seguintes datas: 
 

• MCTES ‐ dia 9 de Novembro; 
• Ministra da Educação ‐ dia 10 de Novembro; 
• Ministro da Presidência ‐ dia 12 de Novembro. 

 
Nesta sequência, interveio o Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD), propondo que seja 
adiada a audição do Senhor Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, prevista 
para o dia 10 de Novembro (ao abrigo do artº 104 do RAR), por ter sido agendada para o 
dia  anterior  –  9  de  Novembro  ‐  a  audição  com  o mesmo membro  do  Governo  para 
discussão  do  Orçamento  do  Estado.  Esta  proposta  foi  aceite  por  unanimidade  dos 
Deputados presentes, pelo que será remetida ao Ministro dos Assuntos Parlamentares.  
 
A  este  respeito,  interveio  o  Senhor  Deputado  Bravo  Nico  (PS),  sugerindo  que, 
futuramente,  a  primeira  audição  regular  dos  Ministros  da  Educação  e  da  Ciência, 
Tecnologia e Ensino Superior  seja agendada  logo após o  início do ano  lectivo,  sugestão 
que foi aceite.  
 

3.7. Em  relação  à  audição  sobre  a  transferência  de  competências  para  os  municípios, 
agendada para o dia 2 de Novembro, das 09h30 às 13h00, e não se prevendo qualquer 
audição no âmbito do OE para essa manhã,  foi decidido avançar  com os  convites para 
essa data. 

 
3.8. Relativamente ao  relatório sobre Ciência em Portugal, o Senhor Deputado  José Ferreira 

Gomes apresentou a proposta de programa da Conferência, que terá lugar a 13 ou 20 de 
Dezembro,  prevendo‐se  a  participação  de  dois  peritos  internacionais. Do  conteúdo  do 
relatório  final, que  será apresentado nessa ocasião, constará uma nota  introdutória, da 
responsabilidade do relator, os quatro relatórios elaborados pelos grupos de trabalho, as 
posições/intervenções dos grupos parlamentares e os vários contributos recebidos.  
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) manifestou a sua concordância em relação à proposta 
apresentada e ao modelo adoptado pelo relator.  
 
O Senhor Presidente da Comissão sugeriu que, em futuras iniciativas, sejam contempladas 
as áreas das Humanidades,  tendo o Senhor Deputado  José Ferreira Gomes manifestado 
receptividade para acolher esta sugestão. 
 
A este respeito, interveio o Senhor Deputado Bravo Nico (PS), lembrando a proposta que 
apresentou, na sessão anterior, e que não mereceu acolhimento, no sentido de o Café de 
Ciência versar sobre o tema das Humanidades.  

 
3.9. Em  relação  ao  processo  legislativo  dos Manuais  Escolares,  foi  estabelecido  o  grupo  de 

trabalho para acompanhamento desta matéria: 
 

Coordenação  Deputada Vânia Jesus (PSD) 
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PS  Deputada Paula Barros 
PSD  Deputado Amadeu Albergaria 
CDS/PP  Deputado José Manuel Rodrigues 
BE  Deputada Ana Drago 
PCP  Deputada Rita Rato 
PEV  Deputada Heloísa Apolónia 

 
Foi  decidido  que  serão  pedidos  pareceres  às  entidades  do  sector  e  será  aberto  um  fórum  no 
Portal da Assembleia da República, para recolha de pareceres, até ao dia 3 de Novembro. 
 
4. Iniciativa europeia COM (2010) 480 ‐ RELATÓRIO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU 

E AO  CONSELHO  ‐ Relatório  sobre  o Desenvolvimento,  a Validação  e  a Aceitação  Legal  de 
Métodos Alternativos aos Ensaios em Animais no Domínio dos Produtos Cosméticos (2008)  

 
O  Senhor  Deputado  Michael  Seufert  (CDS‐PP)  apresentou  o  relatório,  tendo  o  mesmo  sido 
aprovado  por  unanimidade  dos  Deputados  presentes  do  PS,  PSD  e  CDS‐PP,  registando‐se  a 
ausência do BE, PCP e PEV. 
 
5. Iniciativa europeia COM(2010)477 – e   SEC(2010)1047  ‐ COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO 

PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO 
COMITÉ DAS REGIÕES: "Juventude em Movimento" ‐ Uma iniciativa para explorar o potencial 
dos jovens e garantir um crescimento inteligente, sustentável e inclusivo na União Europeia 

 
O Senhor Deputado Bravo Nico  (PS) apresentou o  relatório,  tendo o mesmo  sido aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD e CDS‐PP, registando‐se a ausência do BE, PCP 
e PEV. 
 
6. Projecto  de  Resolução  nº  185/XI  (CDS‐PP)  ‐  Sobre  a  criação  e  divulgação  de  um  pólo  de 

voluntariado nas escolas. 
 

Foi apreciada a  informação  respeitante à discussão deste Projecto de Resolução em Comissão, 
não se tendo registado qualquer intervenção sobre a mesma, pelo que será remetida ao Gabinete 
do Presidente da Assembleia República, para votação da iniciativa no plenário. 

 
7. Outros Assuntos 
 
1. O  Senhor  Deputado  Emídio  Guerreiro  (PSD)  apresentou  o  seu  protesto  pelo  facto  de  o 

Secretário  de  Estado  da  Juventude  e  do Desporto  não  ter  ainda  respondido  a  qualquer 
requerimento  apresentado  pelo  seu  Grupo  Parlamentar,  desde  o  início  da  Legislatura, 
considerando que esta postura não dignifica o Governo nem a Assembleia da República. 
 
A este respeito, o Senhor Presidente da Comissão  lembrou que o Secretário de Estado da 
Juventude e do Desporto manifestou a sua disponibilidade para vir à Comissão, não tendo, 
no entanto, até ao momento, procedido ao agendamento da audição.  
 

2. O Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD) referiu‐se ainda ao requerimento apresentado 
pelo  seu  Grupo  Parlamentar  e  aprovado  pela  Comissão,  para  a  audição  do Ministro  da 
Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior,  lamentando  que  não  tenha  sido  possível,  até  ao 
momento, obter uma resposta por parte daquele membro do Governo. Assim, solicitou ao 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

5 
 

Presidente da Comissão que reitere junto do Ministro dos Assuntos Parlamentares o pedido 
de agendamento urgente. 
 
O  Senhor  Presidente  deu  conta  dos  vários  contactos  já  realizados  e  transmitiu  que  iria 
efectuar novas diligências.  
 
A Senhora Deputada Rita Rato (PCP) lamentou também a ausência de resposta por parte do 
Ministro  da  Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior,  considerando  que  há  assuntos  que 
perdem oportunidade. Adiantou ainda que esta atitude corresponde a uma desvalorização 
do papel da Assembleia da República. 

 
8. Data da próxima reunião  

 
Dia 20.Outubro.2010 – 10h00 

 
 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 
Palácio de São Bento, 13 de Outubro de 2010  
 

 
 

O Presidente 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 20 de Outubro de 2010.
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Vânia Jesus 
 Antonieta Guerreiro 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Drago 
 Heloísa Apolónia 
 Miguel Tiago 
 Pedro Rodrigues 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 José Manuel Rodrigues 
 Teresa Damásio 

 


